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Lovsekretariatet 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Medlem af Folketinget Søren Søndergaard (EL) har den 2. oktober 2018 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 71 til udlændinge- og integrationsministeren, som her-

med besvares. 

 

Spørgsmål S 71: 

 

Er det ministerens og regeringens holdning, at Danmark, som foreslået af folke-

tingsmedlem Martin Henriksen (DF) i Berlingske den 1. oktober 2018, skal anmode 

Iran om en tilbagetagelsesaftale vedrørende afviste iranske asylansøgere til gen-

gæld for dansk udlevering af personer, der mistænkes for terrorhandlinger i Iran, 

og vil regeringen i den forbindelse være villig til at slække på de sædvanlige prin-

cipper om ikke at udlevere sigtede og tiltalte til regimer, der anvender dødsstraf, 

tortur og andre strafformer, der normalt betragtes som stridende imod menne-

skerettighederne? 

 

Svar: 

 

Regeringen har igennem længere tid arbejdet på at etablere et samarbejde med 

Iran om tilbagetagelse af iranske statsborgere uden opholdsgrundlag i Danmark. 

  

Dette arbejde har dels til formål at fremme frivillig hjemrejse, dels til formål at 

give mulighed for at gennemføre tvangsmæssige udsendelser til Iran af afviste 

asylansøgere. 

 

Regeringens indsats på udsendelsesområdet bygger bl.a. på en noget for noget-

tilgang, hvormed indsatsen på udsendelsesområdet samtænkes med regeringens 

udviklingspolitik, således at de lande, som samarbejder om at tage egne statsbor-

gere tilbage, skal belønnes, mens det skal have konsekvenser for de lande, der 

ikke samarbejder. Det overvejes herudover løbende, om andre udenrigspolitiske 

tiltag, herunder visumpolitikken over for det pågældende land og andre udvik-

lings- og handelspolitiske tiltag, kan anvendes. 

 

Det indgår dog ikke i vores overvejelser at udlevere iranske statsborgere til straf-

forfølgelse i Iran med henblik på at opnå et samarbejde med Iran om tvangsmæs-

sige udsendelser af afviste asylansøgere.  

 

 2018-19
S 71 endeligt svar  

Offentligt
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Spørgsmål om, hvorvidt en herværende person kan udleveres til strafforfølgning, 

skal afgøres efter udleveringsloven, som henhører under Justitsministeriet. Ud-

lændinge- og Integrationsministeriet har derfor til brug for besvarelsen af spørgs-

målet indhentet bidrag fra Justitsministeriet, som har oplyst følgende:  

 

”UdleveriŶg ŵå ikke fiŶde sted, hvis der er fare for, at den pågælden-

de efter udleveringen vil blive udsat for tortur eller anden umenne-

skelig eller nedværdigende behandling eller straf, jf. udleveringslo-

vens § 6, stk. 2.  

 

Endvidere kan udlevering kun ske på vilkår om, at dødsstraf ikke må 

fuldbyrdes for den pågældende handling, jf. udleveringslovens § 10, 

nr. 3.  

 

Det vil bero på en konkret vurdering i den enkelte udleveringssag, om 

de ŶævŶte betiŶgelser er opfyldt.” 

 

 

Inger Støjberg  

/ 

 

 

Frederik Gammeltoft 

 


